

12+

Газета для тех, кто читает, учится и хочет учиться

№ 9 (953) 7 марта 2013 г.



Студент!
3-я страница - твоя!
Суп «Фу-фу», жёлтые
тюльпаны и дефиле
к 8 Марта



**Милые наши женщины! Преподаватели, со-
трудницы, аспирантки и студентки!**

Примите самые искренние и сердечные по-
здравления от ректората и всей мужской полови-
ны НовГУ с этим весенним праздником - Международным
женским днём 8 Марта!

Вы все разные, но всех вас объединяет одно: вы - начало
всех начал: весны, любви, самой жизни. Пусть самый радостный и
прекрасный день весны, 8 Марта, принесёт вам много цветов,
улыбок, радости! И - не только этот день, но и весь год!

Желаю вам и вашим близким здоровья, творческого полёта,
неиссякаемого оптимизма и благополучия по жизни и в работе!

В.Р. Вебер, ректор НовГУ



Партизанка уже в 10 лет



Рассказывала Валентина Алексеевна Дуданова, записывала Екатерина Икконен, ИПТ, группа 1411.



Заслуженный работник высшей школы, Заслуженный учитель школы РСФСР, заведующая кафедрой профессионального педагогического образования и социального управления НовГУ, доктор педагогических наук и просто обаятельная женщина Роза Моисеевна

Шерайзина вскоре отмечает свой юбилей.

С 1995 по 2009 год она возглавляла ИНПО, а сегодня полностью погружена в деятельность кафедры. Та работа, на которую, по её словам, она долгое время смотрела сверху, теперь видится иначе:

- Я пытаюсь сделать так, чтобы каждый преподаватель развивал свой потенциал, поэтому у нас нет ни одного безразличного к своему делу сотрудника. На некоторых кафедрах были такие преподаватели, которые приходили только отработать время, - таких у меня нет.

Например, недавно ко мне пришли трое моих преподавателей, ассистент и два доцента, и сказали: «Роза Моисеевна, давайте обсудим, в каком направлении нам дальше двигаться», в смысле, им лично. Речь идет о том, что они уже созрели, а я ждала момента, когда они скажут, что готовы писать докторскую или кандидатскую диссертацию. У нас состоялся хороший разговор. Мы определили,

по каким направлениям они проводят исследования, как им набрать хороший экспериментальный материал.

Кстати, одна из них, психолог, защищала у меня диссертацию по театральной педагогике, её монография была напечатана в Германии. У нас выходят монографии (напечатано две таких), которые не остаются внутри кафедры, а востребованы за рубежом. Мы просто не успеваем на все заказы среагировать.

Мне кажется, что наших преподавателей стимулирует еще и то, что мы стараемся участвовать в различных проектах - международных, федеральных. Это активизирует не только преподавателей и аспирантов, но и студентов. Так, в последнем проекте - больше половины участников аспиранты и студенты.

Ещё одно направление деятельности кафедры - профориентация. Мы считаем, что содержание подготовки должно зависеть от работодателя.

(Окончание на стр. 2)

«Однажды партизаны нашей бригады вошли в деревню, где не было немцев. Но полицай сбежал в соседнюю деревню за подмогой. Как сейчас помню: идут сытые, холёные... Был страшный бой. Тогда же мы с моим 14-летним братишкой подорвались на мине. Ему ранило ноги, и, хотя обошлось без непоправимой беды, он всю жизнь, особенно в преклонные годы, чувствовал эти раны.

Меня контузило. Так и остался в правом ухе ослабленный слух на всю жизнь.

Я была в 5-й бригаде единственным ребенком, и меня все любили. Я бегала по лагерю и громко пела всего несколько слов когда-то услышанной песни, единственной, которую знала: «Любимый город может спать спокойно». Мама ругала меня, говорила, что я мешаю отдыхать. Но раненые приглашали меня в свою землянку, просили спеть, и я с удовольствием выполняла их просьбу. Все смеялись, говорили, что я вырасту и стану артисткой.

Иван Иванович, комиссар бригады) часто бывал в нашей землянке. Мама заваривала ему чай из собранных осенью трав. Он сажал меня на колени, прижал к себе, говорил какие-то ласковые слова.

Моя 17-летняя сестричка Аня была связной между бригадами. Она ходила по деревням, собирала и передавала нужные сведения. Но однажды её выдал полицай. Аня схватили, заперли в бане и приказали расстрелять. Брат привёл меня в село. Я, маленькая, ходила, к нем-

цам, просила отпустить сестру, но меня никто не хотел слушать.

На следующий день Анию повели на расстрел. У неё на груди была надпись: «Я партизан. Я убивала немецких солдат». Но сестра не погибла, её отбили партизаны. Она была ранена; тяжело, но не смертельно. За ночь перед расстрелом Аня поседела. Её длинные русые волосы стали совершенно белыми.

Так и жила она, юная девочка, с белыми как снег волосами».

Из сборника «Дорога пришедших с войны», автор эссе - Екатерина Икконен, ИПТ, гр. 1411.

НовГУ - региону



**Выездное заседание Новго-
родской областной думы на
прошлой неделе состоялось в
нашем университете.**

Рабочий день депутатов начался со знакомства с ИСХПР, его химическим корпусом, студенческим общежитием и физкультурно-спортивным комплексом.

Экскурсию для своих коллег провели депутаты областной думы

ректор НовГУ В.Р. Вебер и директор ИСХПР А.М. Козина.

В здании института депутаты посмотрели компьютерные классы, конференц-зал и зоологический музей. В химкорпусе они попали как раз на занятия студентов в лаборатории.

Особое впечатление на гостей произвёл физкультурно-спортивный комплекс с его площадками международных стандартов для игровых видов спорта - мини-футбола, баскетбола, тенниса, волейбола, гандбола. В новом общежитии депутаты имели возможность общаться со студенческим активом и посмотреть, насколько комфортабельно живётся студентам нашего университета.

Пленарная часть прошла в III поточной аудитории. Заседание провёл заместитель председателя областной думы А.Бойцов. По

первому вопросу о повестке дня заседания «О ходе выполнения областного закона о реализации Закона РФ об образовании на территории области» выступили депутат областной думы, ректор НовГУ В.Вебер и заместитель главы администрации области А.Костюков.

В выступлении были обозначены основные меры по модернизации общего образования в 2013 году: повышение заработной платы педагоги-

ческих работников, разработка нормативных документов, регламентирующих повышение квалификации педагогических кадров, реализация программы по ипотечному жилищному кредитованию молодых учителей общеобразовательных учреждений области, приобретение школьных автобусов, обеспечение бесплатным комплектом учебников всех учащихся и другие.

В.Вебер рассказал коллегам об истории создания университета, его структуре, о направлениях и специальностях в подготовке студентов. И отметил, что количество абитуриентов ежегодно сокращается. А ситуация с сокращением числа бюджетных мест оценена как близкую к катастрофической: в этом году на 45 мест стало меньше на бакалавриат, на 61 - на специалитет; несмотря на дефицит кадров в медицине, количество бесплатных мест в ИМО уменьшилось практически

вдвое (эти цифры предварительные. - Ред.).

Ещё одной проблемой В.Вебер назвал установление нижней планки при оплате за обучение. - соответствующие нормативы приняты Минобрнауки. Так, на инженерные специальности она составляет 120 тысяч в год. По мнению ректора, в ситуацию должны вмешаться работодатели и власть.

Депутат В.Гавриков, «Актрон», предложил предприятиям области активнее взаимодействовать с НовГУ в подготовке кадров, а университету - выработать стратегию взаимодействия по данному вопросу.

Депутаты приняли областной закон «О внесении изменений в областной закон о ветеранах труда Новгородской области и наделении органов местного самоуправления муниципальных районов и городского округа Новгородской области отдельными государ-

ственными полномочиями», в котором учтены предложения областного совета ветеранов. Законопроект представил вице-губернатор А.Афанасьев. Закон должен вступить в силу не с 1 марта, а с 1 июня с.г.: чтобы больше людей успели получить это звание по старому порядку.

Кстати, на прошедшем недавно конференции трудового коллектива НовГУ ректор В.Вебер говорил: надо не забывать о том, что достойный труд универсантов должен быть непременно отмечен наградами, которые могут сыграть роль в присвоении звания «Ветеран труда».

Людмила Симонова

Фото: (вверху слева) депутат П.Гальченко заинтересовался Красной книгой; (внизу) гости у нового здания общежития; (вверху справа) идёт заседание областной думы.



И двигаться дальше...

(Окончание. Начало на стр. 1)

В связи с этим при кафедре работает Общественный экспертизный совет, куда вошли заведующие дошкольными учреждениями, наши магистранты, аспиранты и преподаватели. Возглавляет совет Г.С. Матвеева. Через него мы узнаём, что нужно менять в учебном плане, появляются дисциплины, которых раньше не было. Потом, исходя из заказа, организуем курсы повышения квалификации, предоставляем платные образовательные услуги. Пока я работала ректором, эта линия, то есть общественное управление кафедрой, было не так развито.

- Роза Моисеевна, как Вы относитесь к реформам в образовании?

Сейчас в педагогическом сообществе обсуждаются эффективный контракт и проект профессионального стандарта педагога. Вот эта направленность в образовании на зарабатывание денег, на то, что каждый шаг должен быть оплачен, мне чужда. Я работала и учителем, и завучем, и в РОНО, и могу сказать, что всегда старалась создать обстановку, в которой люди будут работать с удовольствием.

Сейчас в связи с моим юбилеем мои ученики ещё из Малой Вишеры присыпают воспоминания, готовят целое издание. Так вот, они говорят, что главное, что им запомнилось, - это то, что им было интересно учиться. А учиться интересно, когда человека учат и не думают о деньгах.

Поэтому в обсуждениях эффективного контракта как раз дискутируется эта проблема: чтобы учитель раскрылся и работал с удовольствием, чтобы у него появилась творческая составляющая, он не должен думать только о деньгах. Иначе работа становится формальной, учитель не может вложить в неё свою душу, а будет думать, как надо отчитаться, чтобы получить зарплату побольше.

Я считаю, что такие профессии, как учитель или врач, не должны быть завязаны на зарабатывание денег. Оплата труда - это дело управленцев, а не педагогов. На моей кафедре создана такая обстановка. Хотя преподаватели могут дополнительно зарабатывать. И не потому, что я требую от них какой-то отчётности, а потому, что им это интересно, и люди идут к ним.

- Какова сегодня роль женщины в образовании?

Когда я работала ректором, я была одной женщиной в ректорате. И хотя сейчас ситуация меняется, но у меня ощущение, что чем выше уровень в руководстве, тем меньше женщин. Женщина в управлении - это совершенно другой управленец. Я не хочу обидеть мужчин, у них свои достоинства. Но женщина более обаятельна и инициативна, более внимательна к окружающим, чутко чувствует, если что-то не так, пытается выяснить, понять, помочь. И понимает, что проблемы есть в семьях: то дети болеют, то с мужем неприятности. Мужчина же не будет вникать.

- Какие есть тенденции в современном образовании требуют Ваш?

Еще хочу отметить, что раньше было просвещение - людей просветляли, а сейчас происходит освещение, людей информируют. Это хорошо, но должен быть баланс. Пока не будет этого сочетания, мы будем многое терять в духовности, в общей культуре человека. Может, скажу красильную мысль, но я считаю, что нынешнее направление в образовании, когда появляются специальные классы в школах, специальные школы, разрушает внутреннюю личностную культуру человека. Даже если человек - математик, он все равно должен интересоваться литературой, философией, должен быть всесторонне развит.

Когда-то были специальные школы, куда отбирали самых одарённых детей, но и там уделяли внимание не только специальной подготовке. Хоть жизнь и изменилась, но мне кажется, что мы не туда идём.

Анна Михайлова



27 февраля в III поточном аудитории НовГУ собрались люди разного возраста: ветераны, прошедшие войну, преподаватели, сотрудники и студенты университета.

Здесь прошла презентация книги «Дорога пришедших с войны» - сборника эссе к 68-летию Великой Победы, созданного преподавателями и студентами Политехнического института по воспоминаниям участников Великой Отечественной войны. Автор идеи и редактор книги - заведующая механико-энергетическим отделением, доцент кафедры технологии машиностроения ИПТ, председатель Совета по воспитательной работе и молодёжной политике Политехнического института А.Ф. Булгакова. А студенты в течение года записывали воспоминания ветеранов войны, блокадников и тех, кто восстанавливал разрушенное.

На 300 страницах сборника непридуманных эссе о судьбах военного поколения собраны воспоминания ветеранов, блокадников, партизан и простых жителей о том, как они пытались выжить во время оккупации.

ции и бомбёжек, мёрзли в бараках, в блокаду радовались крошки хлеба, как пытались посадить подбитый самолёт и радовались победе весной 1945 года.

На вечер-презентацию были приглашены сами герои книги и их друзья-студенты, руководители Новгородской областной и университетской организаций ветеранов войны и труда, Новгородского городского совета ветеранов войны и труда, представители власти, руководство НовГУ.

Мостик между поколениями

Открыл презентацию ректор НовГУ В.Р. Вебер. Он отметил этот вечер как не формальную, а сердечную встречу поколений. И рассказал, что его тестя воевал здесь, на Волховском фронте,

служил в разведроте. После войны он рассказывал про эти болота, про то, какие ужасы войны пережил, как стал инвалидом I группы. Тогда, как вспоминает Виктор Робертович, для него это было чем-то далёким. Но так судьбе было угодно, что семья Вебера сюда приехала и, как он сказал, «теперь я живу и работаю там, где воевал мой тестя». В семье Вебера живёт и его девяностолетняя тёща - ветеран Великой Отечественной войны, дошедшая до Берлина. Виктор Робертович сказал, что для его поколения война - не просто слово:

- Мы выросли в патриотической среде. И очень хорошо, что создана эта книга - мостик между поколениями! Спасибо вам, ветераны! Живите долго!

Много тёплых слов ветеранам сказали заместитель главы администрации Новгородской области А.Костюков:

- Мне не довелось услышать воспоминания о войне от родных: один дед погиб на войне, второй сильно болел. А вот мой отец подростком был в оккупации, в Киеве. Это проект объединил поколения! Спасибо вам, Алла Филипповна!

С этим словами А.Костюков вручил А.Ф. Булгаковой благодарствен-

ную записку, а она в ответ поблагодарила профессора кафедры журналистики НовГУ Т.В. Шмелёва, - его отношения с ветераном Иваном Аксёновым были очень тёплыми. Когда Ивана Осиповича не стало, мы пережили это как утрату члена семьи. Книга показывает детям, что история – не просто строка в учебнике, а реальные события в жизни людей. К сожалению, с каждым годом вете-

Дорога пришедших с войны

ное письмо губернатора Новгородской области за большой вклад в патриотическое воспитание молодёжи автору идеи и редактору книги.

О связи времён говорили руководитель аппарата Главного федерального инспектора по Новгородской области А.Бычков, директор Политехнического института НовГУ В.Тимофеев, председатель совета ветеранов НовГУ А.Черезов.

Сама же Алла Филипповна поимённо назвала и сказала «спасибо» всем тем, кто создавал книгу, - ветеранов и студентов, всем, кто поддержал идею, в том числе материально: это администрация ИПТ, НовГУ, Новгородской области, поисковой экспедиции «Долина». И завершила словами Александра Суворова «Мы - русские. Какой воссторг!» (пояснив, что «русские» - это все россияне).

Грамотами от Новгородской областной общественной организации ветеранов и благодарственными письмами ректора НовГУ за активную общественную работу и участие в создании книги «Дорога пришедших с войны» были награждены студенты университета.

Каждая запись в книге – бесценна

С каждым годом свидетелей той страшной войны остаётся всё меньше. И, возможно, спустя годы именно по их рассказам школьники будут изучать историю Второй мировой войны. А первыми читателями книги стали её авторы и главные герои эссе - новгородские ветераны. Книги и красные гвоздики ветеранам вручали студенты, которые пока общались и писали эссе, по родились с ветеранами.

- Мой сын уже несколько лет вовлечён в этот проект, - сказала профессор кафедры журналистики НовГУ Т.В. Шмелёва, - его отношения с ветераном

Иваном Аксёновым были очень тёплыми. Когда Ивана Осиповича не стало, мы пережили это как утрату члена семьи. Книга показывает детям, что история – не просто строка в учебнике, а реальные события в жизни людей. К сожалению, с каждым годом вете-



Алла Филипповна Булгакова, без которой не было бы этого замечательного вечера – презентации.

ранов остаётся все меньше, поэтому каждое их слово драгоценно для нас.

Это уже шестая книга, подготовленная студентами и преподавателями НовГУ. Но не последняя: в ближайших планах - издание сборника, посвящённого 70-летию освобождения Новгорода. Он будет создан также по воспоминаниям ветеранов.

Вечер украсили выступления студентов. Самые громкие аплодисменты заслужил Даниил Шабаров (на фото внизу - он справа), студент-первокурсник кафедры музыки ИПО: прекрасный голос, замечательные песни («На солнечной полянке...», «Шёл солдат...»), пронесённое исполнение тронули всех!

Людмила Симонова

Прощайте! Уходим с порога,
Над старой судьбой не вольны.
Кончается наша дорога -
Дорога пришедших с войны.

Уходим... Над хлебом насущным -
Великой Победы венец.
Идём, салютуя живущим
Разрывами наших сердец.

Михаил Дудин



В читальном зале Новгородской областной библиотеки состоялось подведение итогов конкурса «Из семейного альбома... Что может рассказать моя немецкая фамилия».

Участники присыпали не только рассказы и интервью с «русскими немцами», но и фотографии, документы с времён эпохи Екатерины II до Великой Отечественной войны. Всего свой вклад в историю внесли 20 участников в возрасте от 12 до 70 лет. Среди них - студенты филологического факультета НовГУ.

Самые интересные работы получили награды. Диплом I степени вручил Элле Мартыновне Штрайс (п. Лесная). Диплом II степени получил Евгений Николаевич Кун (вы-

Немцы - тоже новгородцы

пускник истфака НовГУ). Диплом III степени - у Марии Фединцевой, студентки кафедры журналистики, 4-й курс.

Среди участников была Юлия Викторовна Букреева, студентка 4 курса истфака НовГУ, получившая благодарственное письмо. Преподаватель НовГУ Наталья Сергеевна Федорук выступила с докладом на завершающем мероприятии.

Она и Александра Леонидовна Семёнова (преподаватель кафедры журналистики ИГУМ) входили в состав конкурсной комиссии и также получили благодарственные письма за участие в проекте. Кстати, члены жюри сказали, что читали работы и рассматривали фотографии с большим интересом.

В июле этого года исполнится 250 лет со дня указа Екатерины II о заселении иностранцами русских земель. Предпочтение отдавали немцам, которые отличались трудолюбием, аккуратностью и другими достойными качествами. Их за-

селяли в колонии. Ближайшая к Новгороду – Новониколаевская на реке Малый Волхов.

Как оказалось, в годы Великой Отечественной войны судьба «русских» немцев ничем не отличалась от судьбы коренных жителей, новгородцев. Фронт, бомбёжка и стрельба - погибали на равных.

В некоторых немецких семьях остались какие-то традиции, песни, фотокарточки. Так, на мероприятии показывали слайды и фильм о судьбе одной из русско-немецких семей по фамилии Тейс.

У многих немецких семей ничего не осталось.

Участники озвучивали небольшие выдержки из своих исследований. Как ни странно, но даже во время войны бывали смешные эпизоды.

Например, выдержка из воспоминаний о семье Штро: «Когда немецкие солдаты переппывали на лодках днём Волхов, то жительница колонии Елизавета Филипповна Гевайлер (на время войны ей было около 80 лет) выходила и ругалась на немцев на их же языке, мол, зачем напали на мирных жителей. Слушали они ругательства с широ-

ко открытыми ртами, но не трогали её».

Также на сцене перед аудиторией выступили на немецком языке студенты хора НовГУ. Как позже признались русские немцы – они не поняли ни слова, «наверное, диалект не тот».

Работы о немцах в библиотеку присыпают до сих пор. Скорее всего, конкурс будет продолжен в ближайшее время.

Мария Фединцева, 4-й курс, кафедра журналистики, фото: А.Л. Семёнова



История меняется, а праздники остаются



Россия славится не только своими просторами и глубиной народной души, но и количеством праздничных дней.

Проходило много споров по поводу 23 февраля и 8 Марта. Но эти выходные дни отстояли свои права на существование. А студенты НовГУ считают ли Международный женский день праздником? И что они знают о его происхождении? Вот как они отвечали на эти вопросы.

- Я люблю этот праздник, но не знаю, как он возник.

- Да - это праздник! Каждая женщина заслуживает уважения, внимания и улыбки в её адрес. Это лишний повод получить в подарок цветы, комплименты и доказать, что слабый пол - сильный и прекрасный одновременно.

- Истоки... Знаю, что за права женщин в Америке боролись, не укажу год, к сожалению. Но празднуют не во всех странах мира, это точно. 8 Марта - хороший праздник, лишний выходной не помешает.

- 8 марта для меня - день, когда нужно маме и бабушке сказать «спасибо» за то, что они есть. И поздравлять нужно только тех женщин, у кого есть дети. Для меня День защитника Отечества и 8 марта существуют по принципу «Не служил - не мужчина, не рожала - не женщина». А чтобы поздравить своих девочек-мальчиков, есть 14 февраля и все остальные дни в году. В семье мы этот праздник отмечаем только чаем с тортиком, дарим друг другу только цветы, хотя они и без того всегда в доме есть. Подарки не покупаем, впрочем, как и во все другие праздники, кроме дней рождения.

- Конечно, это праздник!

Анна Панурикова,
кафедра журналистики,
группа 9421



Стихи в подарок

Из сборника «Ярославов день»,
изданного в декабре 2012 г.

Весна обостряет чувства,
Весна открывает двери,
Опять заставляет сердце
Забыться чуть-чуть быстрее.
Любить, так безумно и страстно,
Творить, так надрывно и смело,
И верить, что всё не напрасно -
Весна убедить сумела.
Капель за окном и ветер,
Что треплет деревьев верхушки.
Нет времени лучше на свете,
Когда выступают весенушки.

Юлия Летова,
выпускница юридического
факультета НовГУ,
юрисконсульт ФПС
по Тверской области

Весна всех с ума сводит:
лёд - и тот тронулся...
В.С.

И снова сумасшедшая весна
Выводит бесконечный блуз
капели
Без перерыва - отдыха и сна,
Наперекор морозам и метелям,
Меняет удивительно мужчин:
Тот шёт, а тот стирает лихо,
А этот варит, несмотря на
важный чин,
Кошмар один - неразбериха...
Меняются орудия труда:
Таз, веник, швабра, тряпка...
Взамен свободы - сладкая узда.
И ты на поводке - под каблуком,
под пяткой.
Как счастье распирает грудь,
Как светятся мужские лица...
Пусть раз в году... Но пусть
Пред женщиной мужчина
ПРЕКЛОНЯЙСЯ.

В.А. Сидоренков,
профессор ИГУМ,
кафедра русского языка



Международный женский день празднуют во многих странах.

Хотя исторически он и появился как день солидарности трудящихся женщин в борьбе за равенство прав и эмансипацию, с него давно слетел всякий наплёт политичности, и отмечается он как праздник весны, красоты, женственности и т.д.

Культуры и обычаи разных стран наложили отпечаток на традиции празднования 8 марта, поэтому в каждой стране этот день отмечают по-своему.

О том, что особенное происходит в этот день в других странах, рассказывают иностранные студенты, обучающиеся в НовГУ (на фото слева).

- 8 марта у нас в стране устраивают вечеринки, - рассказывает Алэн Аньям (подготовительное отделение НовГУ, Камерун). - Все представительницы женского пола участвуют в дефиле, после которого выбирают самую красивую. Организации могут устроить конференцию или встречу с представителями женских организаций.

- В Тунисе все праздники условно делятся на светские и религиозные, - отмечает Бер-

гауи Слим (подготовительное отделение НовГУ, Тунис). - Светские торжества имеют фиксированную дату. Тогда как мусульманские отмечают по лунному календарю, поэтому каждый год их даты меняются. День женщин отмечают в Тунисе 13 августа, и это не такой распространённый праздник, как в России.

- В Китае в этот день не работают только женщины, - сообщаёт Чжан Синью (подготовительное отделение НовГУ, Китай). - У нас поздравляют женщин и дарят им подарки.

- В Иордании 8 марта не отмечают, но есть День матери, который приходится на 21 марта, - делится информацией Альзоби Бассам (4 курс, ИПТ). - Этот праздник у нас давно стал народным, во время которого дома собираются все родственники, устраиваются застолье, мамам дарят цветы и подарки, среди которых предпочитают драгоценности. Выходного в этот день у мам нет.

Янис Шкестерис (аспирант НовГУ), рассказал, что в Латвии 8 марта - государственный праздник. В этот день женщинам предпочтуют дарить желтые тюльпаны, любят устраивать романтический ужин

и приготовить что-нибудь особенное.

- 8 марта отмечают в Германии только выходы из России и феминистские организации, - рассказывают Оля Фейст и Настя Кауц (2 курс, ИНПО). - Мам поздравляют 12 мая в День матери. Это обычный рабочий день. Кроме цветов очень популярны подарки, сделанные своими руками.

- 8 марта в Гане - государственный праздник, - сообщил Сет Виреду (4 курс, ИПТ). - Женщины не работают. Мужчины готовят особое, очень особынное блюдо - суп «Фу-фу».

Янис Шкестерис и Сет Виреду приготовили сюрприз: Янис написал песню, а исполнили её они вместе с Сетом. Съёмка клипа состоялась на крыше главного корпуса НовГУ (на фото справа). Для съёмок иностранные студенты сделали макет города. Янис посвятил песню прекрасной половине общества и обещал, что снятый клип появится на сайте НовГУ к 8 марта.

Широкое распространение получила версия, согласно которой традиция отмечать Международный женский день 8 марта была положена «маршем пустых кастрюль», который про-



вели в этот день в 1857 году работницы текстильной промышленности и фабрик по пошиву одежды в Нью-Йорке - в знак протеста против неприемлемых условий труда и низкой зарплаты.

Они требовали сокращения рабочего дня, улучшения условий работы, равную с мужчинами заработную плату. Эти женщины в то время работали до 16-ти часов в сутки, а труд их был очень низкооплачиваемым.

Однако Франсуаза Пик в нескольких статьях (в соавторстве с другими) показала, что данный факт не находит подтверждения, а легенда, вероятно, была придумана в 1955 году, чтобы отделить традицию праздника от коммунистической идеологии, что было важно для борцов за права женщин в Западной Европе и США в годы «холодной войны».

**Ольга Ходаковская,
А.В. Зайченко,
директор Центра сотрудничества со странами
Скандинавии и Балтии**



Суп «Фу-фу», жёлтые тюльпаны и дефиле к 8 Марта

24 февраля и 3 марта директор Института электронных и информационных систем Б.И. Селезнёв и директор Политехнического института В.В. Тимофеев, а также представители кафедр и лабораторий институтов встречали абитуриентов из Великого Новгорода и области. Традиционно на встречу пришли не только будущие студенты, но и их родители. Игорь Вертов приехал из Старой Руссы вместе с папой Виктором Андреевичем, который сказал, что сам по специальности - инженер, и хотел бы, чтобы сын тоже получил техническое образование. - Тем более, - считает папа будущего инженера, - что после технического образования можно получить любое другое, при желании. Например, закончить ещё юридический или экономический факультет.

На вопрос, что его привлекает в будущей профессии, сам Игорь затруднился ответить, хотя сказал,

что с детства интересуется радиотехникой, компьютерами и хотел бы получить больше знаний в этой области.

По давно устоявшейся традиции в День открытых дверей представители предприятий рассказывали будущим инженерам, где они смогут работать после окончания учёбы, сколько получать и т.д.

На этих двух встречах представители «Кванта» показывали фильм о работе инженера на современном предприятии, об условиях труда и перспективах для молодых специалистов.

По словам генерального директора «Кванта» Г.Н. Капрапова, объём производства предприятия радиоэлектронной промышленности Великого Новгорода - порядка 10 миллиардов рублей.

По сравнению с прошлым годом объём производства увеличился почти в 1,5 раза и будет расти дальше. В 2013 году только «Квант» нужны 64 новых специалиста, в 2014-м - 66, а в 2015 году - ещё 49.

Более того, на предприятии в этом году открывается новое производство, для которого потребуется 230 рабочих. Поэтому «Квант» напрямую заинте-

ресован в привлечении молодых специалистов, в которых ощущается острая нехватка, и предлагает хорошие условия труда и различные льготы для студентов и молодых специалистов.

Так, например, студентам, обучающимся по профильным специальностям, предприятие готово выплачивать дополнительную стипендию в зависимости от успехов в учёбе. А молодым перспективным специалистам предоставляется жильё в строящемся для этих целей доме.

Из поточных аудиторий участники встреч расходились по лабораториям и кафедрам институтов. Там более подробно знакомились с местами своей будущей учёбы.

Интересно, что физические эксперименты, показанные заседающим кафедрой общей и экспериментальной физики ИЭИС В.В. Гаврушко, родители смотрели даже с большим интересом, чем будущие инженеры.

А вот советы бывшего студента-рэпера из ИПТ больше пришли по душе будущим абитуриентам.

Ольга Ходаковская





8 марта – Международный женский день
7 марта все музеи заканчивают работу на 1 час раньше.
8 марта работают по обычному режиму:
Главное здание музея, Кремль, 4; музей изобразительных искусств, Софийская пл., 2; памятник-музей ц. Спаса Преображения на Ильине, Ильин ул.; музей народного деревянного зодчества «Витославлицы», выставочные залы (в доме А.А. Орловой), проезд авт. № 7 от вокзала.

Главное здание музея

(здание Присутственных мест, кремль, 4)
Стоимость: взрослые – 70 р., учащиеся – 30 р.
10.00-18.00, выходной – вторник.
Экспозиции музея: «История Новгорода и Новгородской земли с древнейших времен до конца XVII в.» - 1 этаж, «Русская икона XI-XIX вв.» - 2 этаж, «Древнерусское резное дерево XIV-XVIII вв.» - 2 этаж
Стоимость: взрослые – 100 р., учащиеся – 50 р.

Выставка «Новгород в истории Российского государства» - 1 этаж.

К 1150-летию российской государственности: «История Новгорода и Новгородской государственности» - 2 этаж.

Пн., ср.-пт., 15.00; 8, 9, 10, 16, 17 марта, 11.00, 15.00.

Экскурсии по выставке. Сбор у кассы музея.

Музей изобразительных искусств

(Софийская пл., д. 2)

Стоимость: взрослые – 80 р., учащиеся – 40 р.

10.00-18.00; четверг, 10.00-21.00; выходной – понедельник.

Экспозиция «Русское искусство XVIII-XX вв.».

Экскурсии по экспозиции. Сбор у кассы музея.

Выставочный проект «Силуэты XX века»

Выставка «Дом окнами на Россию. Живопись А. Макарова, Е. Леоновой». Из частных коллекций (Москва).

7 марта, 18.30. «Мир русской интеллигии: издатель М. Сабашников, писатель Л.М. Леонов, художники А.Н. Макаров и Е.Л. Леонова».

Встреча на выставке «Дом окнами на Россию» с сотрудниками Новгородского музея-заповедника и областной научной библиотеки.

Стоимость: взрослые – 150 р., учащиеся – 130 р.

Выставка «Надежда Дзюбя. Нити судьбы». Гоблен.

14 марта, 18.30. «Живопись в нитках». Мастер-класс по изготовлению гобелена. Проводит художник России Н.Дзюбя. Стоимость: взрослые – 150 р., учащиеся – 130 р.

Художественный салон 10.00-18.00, четверг: 10.00-21.00, выходной – понедельник.

Выставка-продажа. Максим Лихойда. «Выставка хорового настроения». Живопись. Бесплатно.

Лекторий музея (Кремль, 7)

12 марта, 18.30. Фестиваль «Студенческая весна». Концерт симфонического оркестра колледжа искусств им. С.В. Рахманинова. Рук. В.Сыроваткин. Стоимость – 100 р.

Детский музейный центр

(Кремль, Судейский городок, д. 3)

Стоимость: взрослые – 60 р., учащиеся – 30 р.

10.00-18.00, выходной – понедельник. Выставка «Город мальчика Онфима». Работы новгородского художника Н.И. Дунини, студии «Традиционная кукла» О.М. Олонцевой.

Новая выставка «Соната для луча света с оркестром».

Работы участников Новгородского городского фотоклуба и авторской школы-студии творческой фотографии «Мы».

До 18 марта! Выставка «Мир новгородской бестеи».

Работы участников студии «Новгородская бестея», руководитель – В.И. Ярыш.

9, 10, 16, 17 марта, 12.00. Интерактивные экскурсии по выставке «Мир новгородской бестеи».

10 марта, 15.00. «Секреты берестяного туеска». Детский праздник на выставке «Мир новгородской бестеи». Стоимость: взрослые – 150 р., пенсионеры, студенты, школьники – 130 р.

Музей народного деревянного зодчества «Витославлицы»

Проезд авт. № 7 от вокзала.

11-15 марта, 17.00-19.00. «Неделя широкой Масленицы в Витославлицах». В программе: традиционные масленичные игры и забавы, деревенские зарисовки, катание на санях, выставка «Не жить-быть, а Масленица». Стоимость: взрослые – 150 р., пенсионеры, студенты, школьники – 130 р.

17 марта, 12.00-14.00. «Масленица в Витославлицах». В

программе: фольклорно-этнографические представления; величание младодёнов; масленичные игры и хороводы с народными коллективами; баляганные увеселения, рап; цирковые номера; кукольный театр; катания ледовых и деревянных гор, на карусели и катке, в санной упряжке; полётная программа с участием хищных птиц; мастер-классы; ремесленные и торговые ряды с новгородскими сувенирами, блинами, пирогами, горячим сбитнем да медовухой. Стоимость: взрослые – 300 р., пенсионеры, студенты, школьники – 200 р. Семейный билет (супружеская пара+1/2

рубл., дошкольники (отдельное место) – 250 р.

КиноСентер «Россия»

Тел.: 07, 08, 77-42-55, 77-73-36, 73-13-91, www.kino.nat.ru

Премьера! США. Фантастика
ОЗ: ВЕЛИКИЙ И УЖАСНЫЙ 3D

7-13 марта: большой зал, 11.40, 14.10, 16.50, 19.40, 22.20, 01.00.

Россия. Комедия О ЧЁМ МОЛЧАТ ДЕВУШКИ Иногда бывают обстоятельства, в которых девушки начинают говорить о том, о чём они обычно молчат... 7-13 марта: малый зал, 12.10, 16.00, 20.00, 21.40, 23.30.

Китай. Анимация КУНГ-ФУ КРОЛИК

...Придёт день, и Кролик станет новым супергероем.

7-13 марта: большой зал, 10.00.

Россия. Фильм-катастрофа МЕТРО

Бешеный поток воды грозит не только обрушением метро, но и разрушением всего города.

7-13 марта: малый зал, 13.40, 17.40.

Россия. Героический блокбастер ТРИ БОГАТЫРЯ НА ДАЛЬНИХ БЕРЕГАХ

Увлекательная сказка о невероятных приключениях любимых героев. 7-13 марта: малый зал, 9.00, 10.40.

Скор! С 14 марта. США. Триллер ТРЕВОЖНЫЙ ВЫЗОВ

Внимание! На все сеансы по понедельникам для студентов: билет – 100 руб., ЗД – 200 руб. Лоты не действительны: в выходные и праздничные дни, на отдельные фильмы в премьерные дни показа (в течение 12 дней). Лоты предоставляются при предъявлении кассиру студенческого билета.

В программе возможны изменения!

ребёнка) и билет для многодетных семей – 600 р. Впервые! Коллективное изготовление масленичного чучела и скижание его в финале праздника!

Памятник-музей церковь Георгия на Торгу (Ярославово дворище). Памятник архитектуры XIV-XVIII вв.

Выставка! 11.00-14.30, 15.30-18.00, выходные – среда, четверг, «Возрождённые из руин». Фрески церкви Спаса на Ковалеве. Стоимость: взрослые – 60 р., учащиеся – 30 р.

Памятник-музей Никольский собор (Ярославово дворище). Памятник архитектуры и монументальной живописи XII в. До 15 апреля! Закрыт для проведения ремонтных работ и подготовки новой выставки.

Памятник-музей Воротная башня Гостиного двора XVII в. (Ярославово дворище). Смотровая площадка 10.00-13.30, 14.30-18.00; выходные – вторник, среда. Выставка «Христианские древности. Художественные металлы XI-XIX вв.». Стоимость: взрослые – 60 р., учащиеся – 30 р. 10, 17 марта, 15.00. Экскурсии по выставке. Сбор у кассы Воротной башни.

Пешеходные экскурсии

Стоимость: взрослые – 310 р., пенсионеры, студенты, школьники – 240 р., дошкольники – 50 р.

11 марта, 15.00: 8 марта, 12.30, 14.00, 15.00; 9, 10 марта, 14.00. Экскурсии по кремлю, Софийскому собору и Ярославову дворищу.

Ежедневно, кроме вторника и 8 марта, 12.30 – экскурсии по кремлю с посещением выставки «Крестецкая строчка» в Лиходьевом корпусе и по Ярославову дворищу.

Чт., пт. (кроме 8 марта), 12.30 – экскурсии по кремлю с посещением ц. Андрея Стратилата и по Ярославову дворищу.

Ежедневно (кроме понедельника), 15.00 – экскурсии по кремлю, Владычной (Грановитой) палате и Ярославову дворищу.

Сбор у памятника «Тысячелетие России». Билеты в кассах музея и в информационном центре музея (Сенная пл., Важня).

Автобусные обзорные экскурсии по городу с посещением памятников архитектуры и окрестных монастырей. Стоимость: взрослые – 500 р., студенты, школьники, пенсионеры – 350 р.

Вт.-пт. (кроме 8 марта), 14.00; 8 марта, 12.30, 14.00, 15.00; 9, 10 марта, 11.00. Обзорная экскурсия по городу с посещением музея «Витославлицы» и Юрьева монастыря.

8 марта, 11.00. Обзорная экскурсия по городу с посещением ц. Спаса Преображения на Ковалеве XIV в. и Хуторского монастыря.

10 марта, 15.00. Обзорная экскурсия по городу с посещением ц. Симеона Богоприимца XV в. и ц. Фёдора Стратилата на Ручью XIV в.

16 марта, 13.00. Обзорная экскурсия по городу с посещением музея «Витославлицы» и Юрьева монастыря.

8 марта, 11.00. Обзорная экскурсия по городу с посещением ц. Рождества Христова на Красном поле XIV в. и Хуторского монастыря.

Билеты в информационном центре музея (Сенная пл., Важня), тел.: 90-93-92. Сбор на экскурсии – Сенная пл., у Важни.

Стоимость билета для дошкольников на отдельном месте в автобусе 250 р.

Лототные билеты приобретаются при предъявлении соответствующих удостоверений.

Стоимость билетов на экскурсии по экспозициям и выставкам: взрослые – 150 р., учащиеся, пенсионеры – 130 р.

Индивидуальные посещения экспозиций музея для студентов – БЕСПЛАТНО!

Информационный центр музея, Сенная пл., у Важни:

вся информация о мероприятиях музея, продажа билетов на все экскурсии в экспозициях музея, продажа билетов на автобусные экскурсии.

Сбор на автобусные экскурсии у здания Важни, Сенная пл., Важня.

Время работы: 10.00-14.00, 15.00-18.00, без выходных.

Телефон: 90-93-92, 77-37-37, 08

для ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ПОСЕТИТЕЛЕЙ

8, 9 марта, 12.00, 10 марта, 12.00. «Золотая кладовая».

8 марта, 15.00, 9, 10 марта, 11.00. «Рюриково городище».

Стоимость: взрослые – 150 р., учащиеся, пенсионеры – 130 р.

Ежедневно, кроме вторника, по желанию посетителя по входным билетам в музей: взрослые – 100 р., учащиеся – 50 р.

«История Новгорода и Новгородской земли», «Русская икона XI-XIX вв.».

8 марта, 15.00. Воротная башня гостиного двора XIV в. (Ярославово дворище). Смотровая площадка 10.00-13.30, 14.30-18.00; выходные – вторник, среда. Выставка «Христианские древности. Художественные металлы XI-XIX вв.». Стоимость: взрослые – 60 р., учащиеся – 30 р. 10, 17 марта, 15.00. Экскурсии по выставке. Сбор у кассы Воротной башни.

Пешеходные экскурсии

Стоимость: взрослые – 310 р., пенсионеры, студенты, школьники – 240 р., дошкольники – 50 р.

11 марта, 15.00; 8 марта, 12.30, 14.00, 15.00; 9, 10 марта, 14.00. Экскурсии по кремлю, Софийскому собору и Ярославову дворищу.

Чт., пт. (кроме 8 марта), 12.30 – экскурсии по кремлю с посещением ц. Андрея Стратилата и по Ярославову дворищу.

Ежедневно (кроме понедельника), 15.00 – экскурсии по кремлю, Владычной (Грановитой) палате и Ярославову дворищу.